

办公楼想装电梯，企业忙得没时间……

社区服务送上门：我们来跑腿！

九水街道用优化营商环境的贴心服务，让“科技大咖”企业扎根李沧

为寻找一处独门独院的办公地点，青岛一家有航天科工背景的高新技术企业选择落户李沧区东部。入驻六年来，这家企业快速发展，相关产品的国内市场占有率达到1/3。8月27日，记者走进位于衡水路的青岛华航环境科技有限责任公司（下文简称“青岛华航”），听他们讲述在街道办事处和社区的帮助下，潜心研究不断发展壮大故事。

测风激光雷达 在业界崭露头角

8月27日上午，青岛华航两台扫描式测风激光雷达正在大院内进行测试。公司的研发人员表示，他们开发的激光雷达，可以探测并采集4000米到10000米高处的风速、风向、PM2.5、气溶胶等数据。

风速和风向对于城市规划、农业生产、环境保护、航空运输、气象预测等方面都具有重大参考意义。以往要测风速风向，先要建设一座铁塔，在顶端安装采集设备。“如果在平原上建设还好说，如果在山区或者海上难度相当大。”研发人员告诉记者，如果在海上，一旦测试结束，拆除铁塔的成本甚至比建设的还要高。

在这种背景下，测风激光雷达应运而生，利用激光技术，雷达不但能探测到更高空域的风力风速等数据，而且不



位于李沧区衡水路的青岛华航科技有限责任公司。刘卓毅 摄

再需要建设铁塔。除此之外，设备体积只有两到三个汽车轮胎大小，一台面包车就能运送，不仅便携，还能重复使用。正因为如此，青岛华航研发的测风激光雷达设备，开始在业界崭露头角。

帮企业开通电梯 社区送上贴心服务

“我们公司是2014年创立的，一开始在一幢写字楼内办公。”公司高管杨长鹏告诉记者，随着公司业务的不断拓展，需要找一个独门独院的办公地点，开展研发和测试。杨长鹏和同事们经过寻找，在2018年，发现李沧区九水街道王家下河社区的一幢办公楼在对外

出租，这处办公楼前有一片区域，满足“独门独院”的需求。

青岛华航开始和王家下河社区接触，双方谈妥后很快签约入驻。企业的搬迁并非易事，搬到新办公地点，难免有新的问题。不久前，王家下河社区工作人员走访企业时发现，青岛华航办公楼内的电梯一直未启用。询问后得知，电梯启用需要安检、年检等手续，还要联系维保公司，青岛华航一直忙于业务，这项工作没有推进。社区便主动提出可以帮企业跑手续，寻找维保公司，最终开通了电梯。

“我们遇到的类似问题，社区很热情，很快就帮我们解决了。”杨长鹏说，前不久，公司发现院内铺设的地砖设计



测风激光雷达正在测试中。



公司的研发团队正在开会。

有透水孔洞，影响车辆进出，天气干燥时还会尘土飞扬。向社区提出问题后，社区很快安排工人到场硬化施工，解决了企业的烦心事。

潜心发展10年 全国市场占有率超过1/3

创立10年、迁入九水街道6年以来，青岛华航不断发展壮大。青岛华航的雷达产品曾在青藏高原、北极等地留下过测试的足迹，还曾全程参与“雪龙2号”南极考察任务，在极地地区低温、多风、多雾、高湿盐度的复杂环境中，对低空大气风场进行高精度、高时空分辨率、全天候的观测，为科考人员提供精确的大气风场数据，保障科考船的航行安全。

青岛华航人力资源部门负责人介绍，企业70多名员工中，90%是本科以上学历，1/3是硕士研究生以上学历，李沧区东部靠近山海，有丰富多样的测试环境，技术人才可以在此开展研发测试。由于技术领先，青岛华航研发的测风激光雷达设备，在全国市场上的占有率已超过1/3。

李沧发挥优势 创建科创大走廊“青创城”

近日，我市发布了《青岛市深入推进建设科技创新强市行动计划（2024—2028年）》（以下简称《计划》），提出要依托科创资源集聚优势区域，建设“青岛科创大走廊”，串联起蓝谷、崂山区、李沧区的科创发展，推动产业、人才、技术、资金等各类要素深度融合、高效转化，打造区域科技创新高地。《计划》指出，李沧区域内市级优秀等级孵化器占比较高，科技配套服务贴心，人居环境受青年人青睐，具有承接产业落地的能力，在科创大走廊规划中的定位为“青创城”。

“我们将依托区位优势和载体优势，把良好的生态环境转化为发展先机，加快培育生物医药、航天科技等新质生产力。”李沧区九水街道办事处工作人员表示，在高水平谋划、建设青岛科创大走廊的过程中，他们将持续发力，不断提高辖区的资源配置和利用效率，助力经济社会高水平发展。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
首席记者 刘卓毅 实习生 刘承杰

“数智化”引领绿色出行新风尚

公交创新推出安全行车新发明 解决停车安全隐患

本报8月27日讯 “请拉好手刹车，放好掩木。”320路公交车刚停下车，系统就发出提醒。这是公交隧道公司推出的一项创新举措，以贴近实际、高效实用的特点，赢得了广泛赞誉。这项由“公交维修联盟创客工作室”推出的安全行车新发明，通过智能化手段有效提升了公交车辆的安全管理水平。

截至目前，青岛城运控股集团有公交车7412辆，其中纯电动公交车占比高达57.2%。然而，新能源公交车的普及也带来了新挑战。驾驶员对电子驻车系统的过度依赖，导致在某些情况下，可能产生溜车等安全隐患，特别是在

320路车所行驶的地势起伏大的路段。

面对这一挑战，320路驾驶员卞涛从私家车安全带未系提醒机制中获得灵感。他设想，如果能在公交车驾驶员座椅的安全带卡扣内安装压力传感装置，当司机离开驾驶座、松开安全带卡扣时，传感器便能感知并触发报警装置，提醒完成后续的安全操作。这一想法迅速得到了公司支持，由公交隧道公司“公交维修联盟创客工作室”牵头，组成创新小组。他们利用业余时间，历经反复技术测试，终于研发出了一款集传感器、信号传输及语音播报功能于一体的安全警示装置——

“暖行安全驻车系统”，是公交维修一线在探索传统技术与“数智化”融合的有效尝试。

该装置能在检测到安全带松开时，发出声音警告，提醒驾驶员执行必要的安全措施，防止驻车安全隐患的发生。“目前，‘暖行安全驻车系统’由320路线DD1592号车试点，得到了驾驶员及乘客普遍好评。”公交隧道公司董事长陈涛表示，下一步将升级2.0版本，通过互联网将大数据上传至后台，



创新小组在一起研讨。

在后台对数据进行分析，实现对驾驶行为的精准监测。后期，将在公交隧道公司逐线推广。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 徐美中）